
宜蘭縣五結鄉中興國小學校本位特色課程 

教學計畫綱要表 

適用年級：三年級上學期          教學設計者： 教師群 

                                     審核：課程發展委員會 

共 六 節 課程主題 紙藝小玩家 單元名稱 撕紙畫- 

1. 我最喜歡吃的水果 

2. 校園的花花草草 

授課

節數 每節 40 分 

共 240 分 

教學目標 認知-能了解撕紙造型設計的製作原理與造型特色，並對製作撕紙造型設計產生興

趣。 

情意-構思藝術創作的主題與內容，選擇適當的媒體、技法，完成有規劃、有感情

及思想的創作 。 

技能-能正確使用白膠，製作撕紙的造型。  

能正確利用色紙撕貼、黏貼，製作水果、校園植物主題。 

配合能力指

標 

1-2-1 探索各種媒體、技法與行事，了解不同創作要素的效果與差異，以方便進

行藝術創作活動。  

1-2-3 參與藝術創作活動，能用自己的符號記錄所獲得的知識、技法的特性及心

中感受 

1-2-5 嘗試與同學分工、規劃、合作，從事藝術創作活動。  

2-2-7 相互欣賞同儕間視覺、聽覺、動覺的藝術作品，並能描述個人感及對他人

創作的見解， 

3-2-10 認識社區內的生活藝術，並選擇自己喜愛的方式，在生活中實行。 

教學流程綱要 評量方式說明 

第一節 

【活動一】引起動機： 

教師拿出各式樣的水果海報，鼓勵學生說出最喜歡吃的水果，並指

導學生說出該樣水果的顏色。 

【活動二】一、 討論： 

老師取出印有水果輪廓之畫紙 

跟學生討論睡果的名稱、顏色，並選擇適當的顏色、色紙。 

【活動三】示範： 

實作評量 

能參與分組討論 



1.撕紙方法： 

（1）教師講解、示範用拇指和食指，緊抓住色紙，由大塊慢慢撕成

小塊或撕碎。 

（2）教師請學生將碎小心放在桌上備用。 

2.組合黏貼方法： 

教師講解、示範先在畫紙中抹上膠水之後，再用碎紙張按照輪廓，

組合黏貼成形。 

第二節 

【活動一】學生製作 

1.老師先發一張有水果輪廓的畫紙、色紙、膠水給學生。 

2.指導學生選擇適當水果顏色之色紙。 

3.學生按照老師示範的方法做，老師適時給予學生指導。 

【活動二】綜合活動 

1.教師提出學生作品之優點予以鼓勵，以及改進之缺點。 

2.將學生作品掛在學生園地，供學生所賞。 

【活動三】收拾整理場地。 

4.學生收拾使用完的工具，並整理場地把雙手洗乾淨，以培養良好

的習慣。 

能利用多於紙張進行創作 

第三節 

【活動一】引起動機： 

教師帶學生到校園觀察植物，鼓勵學生說出最喜歡的植物，並指導

學生說出該樣植物的特色。 

【活動二】一、 討論： 

跟學生討論植物的名稱、顏色，並選擇適當的顏色、色紙。 

【活動三】示範： 

1.撕紙方法： 

（1）教師講解、示範用拇指和食指，緊抓住色紙，由大塊慢慢撕成

小塊或撕碎。 

（2）教師請學生將碎小心放在桌上備用。 

實作評量 

能參與分組討論 



2.組合黏貼方法： 

教師講解、示範先在畫紙中抹上膠水之後，再用碎紙張按照輪廓，

組合黏貼成形。 

第四節 

【活動一】學生製作 

1.老師先發一張畫紙、色紙、膠水給學生。 

2.學生按照老師示範的方法做，老師適時給予學生指導。 

【活動二】綜合活動 

1.教師提出學生作品之優點予以鼓勵，以及改進之缺點。 

2.將學生作品掛在學生園地，供學生所賞。 

【活動三】收拾整理場地。 

4.學生收拾使用完的工具，並整理場地把雙手洗乾淨，以培養良好

的習慣。 

能利用多於紙張進行創作 

 

共 五 節 課程主題 紙藝小玩家 單元名稱 我愛紙風車 授課

節數 每節 40 分 

共 200 分 

教學目標 認知-懂得欣賞紙風車的可愛，並且能的運用自己的想像力，創新製作出一個屬於

小組組員們的紙風車，可以欣賞也可以玩樂，培養小朋友的創意。 

情意-在一個團體中，最重要的是懂得尊重他人的意見，每一個人都是組成團體的

小螺絲釘，缺一不可，在活動中可讓小朋友了解團結就是力量的道理，合作

出來的作品結合了大家的構想，所以是最棒的。  

技能-小朋友在老師的引導下學習主動探討與研究的能力，來製作出小組的紙風

車，以及學習單的題目刺激小朋友研究如何使紙風車轉動的方法。 

配合能力指

標 

1-2-1 探索各種媒體、技法與行事，了解不同創作要素的效果與差異，以方便進

行藝術創作活動。  

1-2-3 參與藝術創作活動，能用自己的符號記錄所獲得的知識、技法的特性及心

中感受 

1-2-5 嘗試與同學分工、規劃、合作，從事藝術創作活動。  



2-2-7 相互欣賞同儕間視覺、聽覺、動覺的藝術作品，並能描述個人感及對他人

創作的見解， 

3-2-10 認識社區內的生活藝術，並選擇自己喜愛的方式，在生活中實行。 

教學流程綱要 評量方式說明 

第一節 

【活動一】15 分 

帶學生到戶外，讓學生感受被風吹過的感覺。 

請學生發表如何才能察覺風的存在 

能利用風作什麼事  

【活動二】15 分 

讓學生欣賞荷蘭風車的影片 

【活動三】10 分 

老師講解風車的原理，及其功用。 

實作評量 

能參與分組討論 

第二節 

【活動一】10 分 

．老師分發各組美勞教材。 

．老師說明紙風車的製作步驟。 

【活動二】20 分 

．小朋友分組共同製作一個紙風車。 

【活動三】10 分 

．小朋友可在風車瓣上塗鴉美麗的圖案。 

能利用多於紙張進行創作 

第三節 

【活動一】15 

．請小朋友根據做好的紙風車，討論出如何能使它轉動。 

．將討論後的結果上台發表。 

【活動二】15 

帶學生到戶外體驗風車轉動的感覺 

【活動三】欣賞活動 10 分 

．欣賞其他學生所製作的作品，並給予他人建議。 

實作評量 

能參與分組討論 

 

 

 

 

 

能分享自己的心得 



．表揚最具創意的組別。 

 

共 10 節 課程主題 紙藝小玩家 單元名稱 瓦楞紙再利用 授課

節數 每節 40 分 

共 400 分 

教學目標 認知-能了解瓦楞紙造型設計的製作原理與造型特色，並對製作瓦楞紙造型設計產

生興趣。 

情意-構思藝術創作的主題與內容，選擇適當的媒體、技法，完成有規劃、有感情

及思想的創作 。 

技能-能正確使用美工刀、白膠、剪刀等，製作瓦楞紙的造型。  

能正確利用瓦楞紙撕貼、黏貼，製作立體造型。 

配合能力指

標 

1-2-1 探索各種媒體、技法與行事，了解不同創作要素的效果與差異，以方便進

行藝術創作活動。  

1-2-3 參與藝術創作活動，能用自己的符號記錄所獲得的知識、技法的特性及心

中感受 

1-2-5 嘗試與同學分工、規劃、合作，從事藝術創作活動。  

2-2-7 相互欣賞同儕間視覺、聽覺、動覺的藝術作品，並能描述個人感及對他人

創作的見解， 

3-2-10 認識社區內的生活藝術，並選擇自己喜愛的方式，在生活中實行。 

教學流程綱要 評量方式說明 

第一節 

【活動一】引起動機：15 分 

觀察瓦楞紙的造型與製作機能，述說瓦楞紙造型意義與質感。 

【活動二】20 分 

說明分析：分析瓦楞紙的結構、材料及製作過程；指導瓦楞紙裁

剪的方法及應注意事項；說明瓦楞紙一層一層的黏貼方

法與步驟。 

【活動三】發展活動 5 分 

 請學生開始設計所要做的主題 

能說出瓦楞紙造型意義與

質感 



第二節 

【活動一】發展活動 40 分 

骨架：確定主題後選擇適當大小的瓦楞紙製作造型，剪裁大小比對

注意物體大小與比例，力求整齊簡潔有力。 

能利用紙張進行創作 

第三節 

【活動一】35 分 

組合：用白膠黏貼，製作瓦楞紙的造型。 

【活動二】欣賞：5 分 

老師根據學生作品做解說 

能利用紙張進行創作 

第四節 

【活動一】35 分 

修飾：，用不同的瓦楞紙創作造型，刻出主題纹路與特徵，加上細

繩線等裝飾。  

【活動二】欣賞：5 分 

老師根據學生作品做解說 

能利用紙張進行創作 

第五節 

【活動一】綜合活動：30 分 

（一）欣賞與說明：每位同學帶上 自己設計製作的瓦楞紙作品，上

台發表簡單製作過程及成果心得。  

（二）同學互評共賞，提出優缺點及改進方向。 

【活動二】延伸活動：10 分 

（一）在班級教室中佈置專區，提供創作作品陳列與觀摩。  

（二）指導收拾各項工具材料，分類存放，並回收再利用。 

能分享自己的心得 

 


